

邵阳市市场监督管理局

邵市监函〔2025〕44号（A类）

对市政协十三届四次会议第0087号提案的答复

王朝阳委员：

您提出的《关于加强我市市区流通牛肉质量检测与管理》提案收悉。综合市农业农村局会办意见，现答复如下：

邵阳市作为少数民族聚居地区和肉牛养殖大市，年人均牛肉消费量位居全省前列。2024年统计数据显示，我市肉牛存栏量37.04万头，年出栏量20万头，形成了完整的养殖、屠宰、加工产业链。但受制于屠宰场建设滞后等客观因素，全市仅有1个专业牛羊屠宰场和1个猪牛共用屠宰场，难以满足实际需求。为破解这一发展瓶颈，市政府已于2025年3月投入运营1个牛羊定点屠宰场，当前可满足市区牛羊肉供应需求。

针对您提出的流通环节质量监测与监管建议，市市场监管局联合市农业农村局坚持问题导向，在完善硬件设施的同时，重点从以下六个方面强化监管措施：

一、强化源头监管。一是加强投入品管控，在肉牛养殖环节，严格禁止使用国家违禁药品，农业农村部门指导养殖户设立并登记养殖喂养台账及药品用药台账，并开展不定期查阅。二是严格产地检疫，进一步压实养殖户主体责任，活牛买卖经营者必须落

实出栏地检疫查验，确保源头安全。三是整顿兽医队伍，2024年至今，我市共有35名官方兽医被通报批评，12名涉嫌违规出证人员被暂停检疫出证权限，6名失职渎职者被撤销任命，26名违纪人员受到党纪政务处分，兽医队伍行风建设成效显著。

二、加强过程治理。一是推广使用放心肉智能监管平台，以“市区先行、县域跟进”的模式，以猪肉为试点，逐步覆盖至全种类肉品，实现鲜肉溯源管理。二是强化大宗食材供应商监督检查，落实“三必查”制度，即“必查进货查验记录”“必查供应商资质”“必查动物检验检疫合格证及相关证明文件”。三是重点监管农贸市场和大型商超，压实经营者主体责任，落实入场销售者登记建档、签订协议、入场查验等10项管理义务。

三、加大案件查办。市农业综合执法支队对去年涉及销售克伦特罗牛肉的源头企业开展调查，并依照《中华人民共和国动物防疫法》相关规定，作出行政处罚。各地市场监管与农业农村部门结合假劣肉制品整治行动，持续加大掺杂使假、非法添加非食用物质、未经检验检疫等肉类违法行为的打击力度，强化行刑衔接，形成社会震慑。

四、加大抽检力度。今年以来，全市市场监管部门加大力度开展校园食品监督抽检，至6月上旬共完成校园食品抽检1397批次，实现学校抽检覆盖率100%、食品种类抽检覆盖率100%、不合格处置率100%的工作目标。

五、加强部门联动。4月24日，联合市民宗局、市城管局、市农业农村、市动物重大疾病防疫中心等单位到建设路三角塘、

檀江街道等地开展实地调研，了解我市肉牛屠宰情况。5月27日，邵阳市市场监督管理局与市农业农村局联合对24家食用农产品集中交易市场开办者进行了约谈，会上通报了牛及其肉制品在养殖、运输和销售环节中的风险点，指导市场开办者强化检验检疫合格证的查验，发现问题牛肉及其制品，及时下架并报告属地市场监管局。

六、营造共治氛围。一是以食品安全“你点我检 服务惠民生”为依托，在全市开展“百姓送检”活动，第一场活动已于5月30日在双清区火车北站农贸市场举行，现场为群众快检禽畜肉、蔬菜、水果等食用农产品10批次，现场解答群众咨询问题18个，派发《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》宣传手册230份。二是4至5月，各级市场监管部门利用官方渠道发布假劣肉制品的违法线索通告，并在农贸市场粘贴公示3000份，收集肉类相关投诉举报线索3条，均已进行核查处置。

感谢您对我市市场监管工作的关心和支持，希望能一如既往地多提宝贵意见。



抄报：市政府办公室、市政协提案委

联系人：梁佩珊，食品流通科科长

电话：18230688893

